

组。

讨 论 中医学认为更年期是由于肾阳虚衰，冲任受损，精血不足，天癸将竭的生理变化，此时人体调节阴阳平衡功能减退，往往出现肾阴不足，阳失潜藏或肾阳虚少，经脉失于温养等，而出现一系列脏腑功能紊乱的证候。本文在治疗上应用中西医结合方法，以调整阴阳平衡为主，按中医辨证结合中药治疗观察，提高了治疗效果。

止泻穴注射维生素K₃治疗婴幼儿冬季流行性腹泻

湖北省钟祥县旧口卫生院 孙源富

婴幼儿冬季流行性腹泻主要为轮状病毒引起的急性肠道传染病，目前尚无特效治疗方法。我院于1987年采用维生素K₃止泻穴注射方法，治疗患儿32例，并设对照组进行了对比观察，疗效满意。现报告如下。

一般资料 本组共64例，均选自1987年11月下旬～1988年元月上旬，本地婴幼儿腹泻流行高峰期间的住院患儿。男39例，女25例；年龄3个月～2岁12岁，其中6个月～2岁58例；轻型55例，重型9例；入院前病程1～13天，其中2～5天51例。入院后随机分为治疗组和对照组，各32例。两组在性别、年龄、入院时病情等方面无统计学差异，具有可比性。临床表现：(1)腹泻：64例，1日6～25次，大便呈黄色或黄绿色稀水样或蛋花汤样，5例有少量白色粘液，无脓血，无特殊臭味。(2)呕吐：54例，1日4～12次，非喷射性，呕吐物为胃内容物。(3)发热：38例，≤38℃23例，38.1～39℃12例，≥39.1℃3例。(4)脱水：52例，轻度43例，中度6例，重度3例。(5)上呼吸道卡他症状7例。(6)大便镜检：54例有脂肪球+～++～++，6例有白细胞少许，4例无异常。(7)血象：白细胞总数>10000者3例，<5000者32例。

治疗方法 治疗组：用维生素K₃4mg注射于止泻穴(脐与耻骨联合连线中点)，与腹壁垂直进针，深1～1.5寸(同身寸)，1日1次。其他措施同对照组。对照组：补液(静脉滴注或口服)，用抗生素，助消化药及对症治疗。

结 果 疗效标准：治愈：临床症状消失，大便次数及性状正常。好转：临床症状减轻，大便次数减少一半以上，大便量减少，性状好转。无效：病情变化不大。结果：全部病例均治愈。平均治愈天数，治疗组为2.25天，对照组3.22天，两组对比P<0.01。穴位注射一次有效率达62.5%，与对照组25%比较，

P<0.01，有显著性差异。

讨 论 本组病例的临床表现和流行特点，符合轮状病毒性肠炎。止泻穴又名利尿穴，有利尿、止泻之功能。我们将维生素K₃注射于止泻穴，集药物和穴位之所长，与单用维生素K₃静脉或肌肉注射比较，减少了药物剂量，增加了穴位作用，与单纯针刺穴位比较，延长了穴位刺激时间，加强了药物的作用。

我们观察到，几乎每一次穴位注射后大便次数均有不同程度的减少(与前24小时比较)，每次排便量亦有所减少。有的病例于一次穴位注射后，甚至几天不排大便。说明此疗法显效快，疗效确切。个别停用后腹泻次数又增多者，再次使用本法，继续有效。由于能有效的调节肠道功能，控制腹泻，使病情迅速逆转，因而缩短了疗程。

本疗法安全可靠，简便易行。治疗期间未见不良反应。有文献记载，维生素K₃对红细胞6-磷酸葡萄糖脱氢酶缺乏者，可诱发溶血性贫血，应当注意。穴位注射进针不要过深，以免穿入腹腔，发生意外或失去穴位作用。

水罐疗法的临床观察

解放军第208医院中医科 王致优 孙柏龄 张海发

十余年来我们运用自行设计加工制作的灌药排气双孔玻璃水罐，对201例支气管哮喘等病患者进行治疗，取得了较好的疗效，报道如下。

一般资料 本组201例，其中男114例，女87例，年龄19～62岁，以青壮年为最多。住院46例，门诊155例。病程(除急性腰部扭伤外)：3个月～20年，其中2～5年占75%。支气管哮喘42例，慢性胃炎45例，慢性荨麻疹23例，急性腰部扭伤24例，腰肌劳损50例，梨状肌损伤综合征17例。

治疗方法 方药组成及炮制：根据辨证论治的原则，选用不同的拔罐药液。支气管哮喘者用麻黄25g 苏子20g 生军15g 肉桂20g；慢性胃炎者用蔓陀罗10g 元胡15g 白芍20g 桂枝15g；慢性荨麻疹者用麻黄15g 连翘20g 薄荷10g 赤芍15g；急性腰扭伤等后三个病种方药是元胡25g 透骨草20g 川芎20g 赤芍15g。浸泡、水煎、过滤，分别配制成30%、40%灭菌溶液各200ml备用。取穴原则及具体方法是以局部，临近俞募取穴为主，与循经选穴相结合。常用穴位：如支气管哮喘、慢性荨麻疹以肺俞及大肠俞为主穴，中府、曲池为配穴；慢性胃炎、胃十二指肠溃疡取胃俞及中脘为主穴，脾俞、足三里相配；下腰腿痛疾病

以关元俞、腰阳关、肾俞、环跳为主，配以八髎、胞肓、委中等。水罐制作，按玻璃制品手工操作程序，取大小合适的原材料，吹成椭圆形高度分别为8、6.5、5cm，底宽直径分别为6.5、5、3.5cm，口边外翻，肚大口小的大中小三种不同型号，口部与皮肤接触面必须平整光滑，其上部两侧设有长2~2.5cm，口径0.2~0.3cm入水孔及排气孔各一个，其中任选一孔连接6~10cm，口径0.3~0.4cm橡皮管1条，以便药液灌入，同时另一孔便于空气排出，或形成负压。操作方法可根据病情、病位、胖瘦选用合适的水罐，术者（或助手）一手持罐紧扣于治疗穴位，另一手持注射器吸取药液20~40ml灌注于水罐内，橡皮帽覆盖于排气孔上，然后用注射器抽出罐内空气30~50ml，止血钳夹紧导管留置20~40分钟，治疗结束时松开止血钳及橡皮帽，用注射器由导管吸尽罐内药液，每日1次，每次选2~4个穴位，10次为1个疗程，休息3~5天继续第2疗程治疗，治疗期间停用其他药物或疗法，除急性腰部扭伤治疗2次以上外，其余病例均治疗10次以上统计疗效，最多治疗6个疗程，过敏体质的患者水罐内负压可酌情减小。同时每次治疗时间可缩减至15分钟；拔罐部位如有水疱，可用注射器针头吸出其中液体，无菌纱布覆盖固定。

结果 治愈标准根据第四军医大学主编的《临床诊断依据治愈好转标准》。本文的201例中，治愈127例占63.18%，好转69例占34.33%，无效5例占2.49%，总有效率97.51%。

讨论 本疗法是在中医学药罐疗法的基础上发展而来，适用于支气管哮喘，哮喘性支气管炎，急、慢性胃肠炎，胃十二指肠溃疡，荨麻疹，风湿性关节炎，腰腿痛，疖肿等，但体质过度消瘦皮肤失去弹性、骨凸起、妊娠等不适合选用。水罐疗法所以能治疗疾病，笔者认为不论是虚寒或血瘀证，均可导致经脉气血郁滞，通过俞穴、经络与脏腑的络属关系，一方面借水罐的负压毛孔汗腺等开放，起到直接引邪外出的作用；另一方面药液的吸收，循穴位经络弥散，通过经络系统而达到由表及里、内外沟通、调整与恢复阴阳平衡的目的。

二甘煎剂加抗结核药治疗 结核性胸膜炎10例

河北省深平县医院内科 孙卫东

我院自1979年以来，采用二甘煎剂配合治疗结核性胸膜炎10例，效果满意，现报道如下。

一般资料 本组10例，住院患者7例，门诊患者3例；男性7例，女性3例；年龄最小17岁，最大46岁，其中17~25岁为9例。10例均经胸透、胸片及B型超声波证实为单侧胸腔积液，无肺内结核，均试穿胸水查到结核杆菌确诊为结核性胸膜炎者。胸水达第二前肋者4例，第三前肋者3例，第四前肋者2例，包裹性胸水1例。胸水最大量约2600ml，最小量约120ml。均有畏寒、发热及胸闷等结核中毒症状。病程最短5天，最长18天，平均7.5天。

治疗方法 按常规抗痨治疗，加用二甘煎剂（甘遂30g、甘草15g，加水500ml文火煎至350ml备用），每次空腹口服50~75ml，1日3次，3天为1个疗程，可连服2个疗程。

结果 疗效标准：显效：服药后6~12小时自觉憋气症状减轻，小便次数及尿量增加，日尿量达2100~2700ml，7天内胸水全部消退者；有效：胸水在10天之内全部消退者；无效：服药后2~3天胸水无明显减轻者。

本组显效9例，有效1例，总有效率100%。显效中胸水消失最短5天，最长9天，平均6.1天。结核中毒症状2~4天明显减轻，5~7天全部消失。并继续服抗痨药物6个月，定期胸透、胸片随访2~9年，无复发及胸膜粘连。

讨论 以前对大量结核性渗出性胸水均采用胸腔穿刺抽液治疗。但在基层医疗条件限制，及时治疗受到影响时配合二甘煎剂治疗，临床观察表明，方法简便，效果明显。中医学认为胸水属痰饮。甘遂、甘草二药相反，但在治疗胸水时，以甘遂逐饮，并用甘遂、甘草相反之性，加强其逐水作用，使留饮得以尽去，且无不良反应。用时药量不应超过100ml，否则有明显腹泻，但不需治疗，停药后可自愈。此煎剂对脓胸无效。

八珍汤加味治疗肋骨尖端 综合征7例报告

江苏仪征化纤工业联合公司职工医院 奚宝林

肋骨尖端综合征，并非罕见，但易误诊。笔者自1983年以来在门诊以八珍汤加味治疗本病7例，现报告如下。

一般资料 本组7例，男3例，女4例。年龄32~45岁，其中32~40岁者5例，病程自10天~15年，有2例长期误诊为肋间神经痛。追询病史，发病前均有明确的局部外伤史。根据标准诊断（内科综